

О Т З Ы В

научного руководителя Ондар Менги Васильевны

Работу по сбору и анализу текстов тувинских героических сказаний Ондар Менги Васильевна начала будучи студентом Тувинского государственного университета.

Перед началом диссертационного исследования Менги Ондар составила банк данных текстов тувинских героических сказаний, опубликованных кириллицей по правилам современной орфографии тувинского языка. Таких текстов оказалось 38, и все они паспортизированы, выставлены на сайт «Электронный корпус текстов тувинского языка». Они находятся в подкорпусе тувинских фольклорных текстов. В этом её большая заслуга не только перед научным центром, в целом перед тувинской гуманитарной наукой. Таким образом, был привлечен к анализу практически весь корпус текстов тувинских героических сказаний. Этими электронными материалами могут воспользоваться все исследователи тувинского языка, а также представители других гуманитарных наук, авторы-составители учебников и учебных пособий.

Полученный материал тщательно проанализирован, представлен в диссертационном исследовании либо в виде таблиц в самом тексте исследования, либо в виде приложений. Так, Менги Ондар составила сравнительные таблицы антропонимов в тувинских героических сказаниях, выявила стандарты и клише, которые составляют особые синтаксические структуры в текстах сказаний. Составлена также сравнительная таблица зачинов и концовок сказаний в сравнении с другими видами тувинских сказок, а также в сравнении с аналогичными местами в текстах сопоставляемых языков. Для сопоставления были привлечены материалы сказаний близкородственных тувинскому алтайского, хакасского и шорского языков и по мере возможности привлекались материалы монгольского фольклора. Менги Ондар сумела выявить их общие и отличительные черты. Так было определено, что в составе тувинских

текстов героических сказаний есть значительный монгольский след. Обработка таких массивов текстов стала возможной благодаря тому, что Менги Ондар освоила цифровые технологии обработки текстов. Все это свидетельствует, что Менги Ондар освоила основные методы и приемы лингвистических исследований, познакомилась с необходимой литературой, умело ими пользуется; то есть Менги Ондар освоила навыки исследовательской работы и в дальнейшем может самостоятельно вести работу. Она видит перспективы дальнейших исследований по своей работе.

Во время работы над диссертацией ей удалось принять участие в экспедициях научно-образовательного центра «Тюркология» к тувинцам Монголии и Китая для сбора этнолингвистического материала. К великому сожалению, пришлось констатировать, что традиции сказительства прерываются, удалось записать несколько бытовых сказок. Для кандидатской диссертации была поставлена большая задача – выявить особенности языка тувинских героических сказаний, с этой задачей Менги Ондар справилась.

Кроме непосредственной своей работы М. В. Ондар активно принимает участие в научных конференциях и в качестве докладчика, и в качестве организатора. При её непосредственном руководстве ГБУ «Центр развития тувинской традиционной культуры и ремесел» смог создать специальный фольклорный сайт «Тыва улустун аас чогаалы - чоннуң сагыш-сеткил өнчүзү (Тувинский фольклор - духовное богатство народа)» по электронному адресу: <http://tuvanfolk.eom/taxonomv/term/5> и проводит республиканские конкурсы сказителей. Менги Ондар принимала участие в работе фестиваля сказителей, проводимого в Республике Алтай (г. Горно-Алтайск). Думается, что навыки исследовательской деятельности, особенно опыт сравнительно-сопоставительных исследований, будут способствовать улучшению качества проводимых ею работ как в научной деятельности, так и по популяризации вновь полученных результатов через написание методических рекомендаций для учителей. Первые опыты в этом направлении в качестве лектора на курсах

повышения квалификации учителей тувинского языка и литературы, участника разработки электронных форм учебников по тувинскому языку и литературе уже есть.

Научный руководитель, ~~будущий~~ будущим Тувинского государственного университета д. филол. н., доцент *М. Бавыч* Бавуу-Сюрюн М. В.

«24 »сентября 2019 г.

Подпись *М.В. Бавуу-Сюрюн*
заверено специалистом ОК ТУВУ
М.В. Бавуу-Сюрюн
24.09.2019 г.



Перед настоящим диссертационным исследованием Менги Ондар составила сравнительные таблицы антронимов в тувинских героических сказаниях, выявив стандарты и клише, которые составляют особые синтаксические структуры в текстах сказаний. Составлена также сравнительная таблица звчнов и концовок сказаний в сравнении с другими видами тувинских сказок, а также в сравнении с аналогичными местами в текстах сопоставляемых языков. Для сопоставления были привлечены материалы сказаний близкородственных тувинскому алтайского, хакасского и шорского языков и по мере возможности привлекались материалы монгольского фольклора. Менги Ондар сумела выявить из общие и отличительные черты. Так было определено, что в составе тувинских

героических сказаний эти электронными материалами могут воспользоваться все исследователи тувинского языка, а также представители других гуманитарных наук, авторы-составители учебников и учебных пособий.

Полученный материал тщательно проанализирован, представлен в диссертационном исследовании либо в виде таблиц в самом тексте исследования, либо в виде приложений. Так, Менги Ондар составила сравнительные таблицы антронимов в тувинских героических сказаниях, выявив стандарты и клише, которые составляют особые синтаксические структуры в текстах сказаний. Составлена также сравнительная таблица звчнов и концовок сказаний в сравнении с другими видами тувинских сказок, а также в сравнении с аналогичными местами в текстах сопоставляемых языков. Для сопоставления были привлечены материалы сказаний близкородственных тувинскому алтайского, хакасского и шорского языков и по мере возможности привлекались материалы монгольского фольклора. Менги Ондар сумела выявить из общие и отличительные черты. Так было определено, что в составе тувинских